

作家频道

母爱不响

高伟



插图 阿占

投稿邮箱
wanda9979@126.com

每周六刊



生活有感

母亲的新衣服

刘元朋

母亲一把屎一把尿地把我们兄弟姊妹拉扯大，眼看就熬到头了，我也快大学毕业了，她突然就走了。

尽管困难，逢年过节，母亲总是把我们打扮得花枝招展，不让我们寒碜自卑，而她总是新三年旧三年的，舍不得在自己身上花钱。由于我们当时还没完全成人，生活条件不好，考虑得也不周全，所以母亲走得不够体面，这也成了我的一块心病。

父亲坚持要再找一个老伴，我们兄弟姊妹都不反对。继母过来后，对父亲好，对我们也好，知书达理的，我们都挑不出什么不是。将心比心，“俩好嘎一好”，我们对继母也好，吃喝用度，也不小气，但我从来没给她买过一件新衣服。父亲暗示我多次，我始终过不了自己心里这道坎。

我从没给亲生母亲买过一件衣服，心里有愧，觉得给继母买衣服，母亲九泉之下也许会不高兴的。我什么也不说，父亲也不好勉强，继母也一直自己的衣服自己买，她没有亲生子女，没有自己的贴身小棉袄。

有些别扭，但也没有办法，就这样过了好多年。每年母亲的周年，我都会买一件新衣服在坟头焚化，哭得撕心裂肺。我知道，这样继母不好受，可我没有办法，否则我的心里就没有安宁。

能近取譬，推己及人。随着年龄的增长，渐渐地我吃透了人情，和继母也有了亲情，老吾老以及人之老，将心比心，又读了《孝经》，我下定决心给继母买一件新衣服。

约继母一起逛街，继母很惊讶，眼里含着泪花。我们逛了半天，继母幸福地试穿着衣服，听着售货员对我的称赞，夸我孝顺。体会到继母幸福的同时，我也感到了幸福。我们行孝，表面上是为父母长辈，实际上也都是为了自己啊。

我和穿着新衣服的继母一块儿去照相馆合了一张影，留下了一个美丽的回忆。

晚上，我做了一个梦。梦里，我笑了，母亲笑了，继母也笑了。

给母亲的礼物

王濤

2013年5月的那一天，88岁的母亲在医院里安静地闭上了双眼。病床前的小柜上还摆放着一束美丽的鲜花，那是母亲的学生来看望她时带来的。年已古稀的学生一是来探望因病住院治疗的母亲，一是来祝贺即将到来的母亲节。令人万万没想到的是，正是母亲节这一天，母亲告别了这个世界。

2019年4月的一天，女儿住进了医院，不久一声啼哭响彻产房。

不长时间，护士抱着刚刚来到这个世界的小外孙女走出产房门，焦急等候的家人一下子围了上去。

还没有名字的小外孙女紧闭着双眼，似乎还没意识到已经来到了人世间。

而此时躺在病床上女儿却多了一个称呼：母亲。

芸芸人生，大千世界，繁衍不息，代代相传，而这一切都离不开女性，离不开母亲。

母亲是世界上最伟大的人，《神曲》的作者但丁说过：世界上有一种最美的声音，那便是母亲的呼唤。著名诗人纪伯伦也曾说：人的嘴唇所能发出的最美的呼唤，就是“妈妈”。母亲之所以伟大，最根本的就是为了儿女可以舍得一切，包括自己的生命。歌曲《母亲》唱出了普通人们对母亲朴实而崇高的感情。新书包，花折伞，三鲜饺，沏热茶，心疼时掉眼泪，高兴时乐开花，无尽的牵挂，深深的祝福，殷殷的期望，这些司空见惯的言行，放在别人身上未必可圈可点，但在母亲身上，却能发出灿烂的光芒。因为那是发自母亲内心的挚爱，犹如和煦的春风，甘甜的泉水，吹拂着孩子们的心田，滋润着孩子们的生命。那些繁琐细腻的生活点滴，那些不被关注的细枝末节，那些人生中不可绕过却又显得平凡无奇的经历，在母亲这里却被打理得井井有条，一丝不苟，尽善尽美。

经历过、走过来的“50后”“60后”都会记忆犹新，孩童时代每年过年必定要准备新衣服鞋帽。以前经济条件不富裕，许多人家的日子始终都靠省吃俭用，而掌握家庭经济大权的大都是母亲。但为了能让孩子高兴，不在别人家孩子面前“寒碜”，日子再难也要让自己的孩子过年“光鲜”。记得小时候年前母亲会领我们兄弟去商店选布料，价钱太贵的买

不起，太便宜的又显得“不重视”，适中最好但都想要，便成了“紧俏货”。一次两次，有时母亲会跑七八次才碰上合适的布料。然后找邻居帮忙裁剪、成衣。当大年初一穿着新衣服出门拜年时，孩子们的脸上无不荡漾着盈盈的喜悦，一个个兴高采烈地相互展示着各自的“行头”。那欢快的背后浸透着母亲们舐犊情深，蕴含着母亲们无微不至的关怀。每一件新衣服都有自己的“故事”，只是母亲们不愿开口罢了。作为母亲，她们对孩子的爱最无私也最真诚，那情感装在心里，甜在心头。

毫无疑问，所有的母亲都期望自己的孩子成“才”，哪怕大字不识的农家妇女，也会鼓励孩子好好学习，将来做个对社会有用之人。上大学时身边不少同学来自农村，但每每说起家人，最多提到的都是母亲。有位同学说，他的母亲从小到成为四个孩子的母亲，一直都在地里劳作。家里卖花生、大豆换来的现金，母亲严格把控，一点点攒起来供孩子们上学用。我上大学时，母亲把自己的手表摘下来让我戴上。这是母亲身上最奢侈的一件物品，虽然不值多少钱，但跟随当老师的母亲几十年了，可以说有相当的“感情”。然而为了让我上学便于掌握时间，母亲毫不犹豫地将其戴在了我的手腕上。当时并没觉得有什么，后来回想，这里面蕴藏着母亲深深的爱意和殷切的期望。谁不想自己的孩子“成龙成凤”？能不能如愿以偿另当别论，但母亲对孩子的憧憬永远是美好的。所以，当孩子们学有所成，事业有所起色，如果追根溯源，一定会有母亲的影子。正如高尔基所说：世界上的一切光荣和骄傲，都来自母亲。

母亲节是专门给母亲们设立的节日，这一天，为了表示对母亲的尊敬和热爱，有的人会献上一束鲜花，有的人会请吃一顿好饭，还有的人会买一些礼品……然而，对更多的母亲来说，最高兴也最愿意看到的是，孩子们能和谐幸福，健康安顺。这应该是最朴实、最宝贵也是最美好的礼物，相信每个母亲都期望和喜欢接受。